

风雨过后战犹酣

——张家界市灾后重建工作一线见闻

湖南日报全媒体记者 宁奎 上官智慧

6月23日，张家界天气终于放晴，一度洪水汹涌的澧水河，已恢复了正常水位。

连日来，记者深入张家界四个区县实地采访，深切感受到全市上下干群一心、重建家园的坚定信心和强大合力。

与泥泞赛跑，家园面貌重新恢复

6月23日清晨，永定区西溪坪街道禾家村格外忙碌。

“先用铁锹铲，再用水冲。”消防员和民兵已连续工作了两天，手中铁锹翻飞，清理着村民张英凡家中半米深的淤泥。当高压水枪冲出了逐渐显露的地面后，张英凡抹泪感慨：“多亏有你们，不然我们得收拾好几天。”

白天，党员干部和村民们一起清理障碍；夜晚，临时安置点的灯光温暖明亮。22日，在此次受灾最为严重的桑植县八大公山镇细砂坪村，记者看到大家奋勇争先、灾后重建的脚步一刻未歇。

“先抢通道路，再清淤，再消杀。”村民张林科已经与大家奋战数个昼夜，村里面貌也一点点在恢复。

洪水的肆虐，导致不少道路受山体垮塌影响，重建受阻。于是——

在永定区土木溪村，驻村工作队用手搬肩扛的方式清理碎石，抢通了三条主干道；桑植县河口乡集镇上，5台铲车轰鸣作业，身穿红马甲的志愿者紧随其后，在清通道的同时，对街面淤泥进行清洗；挖掘机昼夜不停作

阿里巴巴公益平台联动多方驰援我市灾区

本报讯（全媒体记者 滕子伟）近日，我市持续遭遇强降雨天气，部分乡镇出现山洪、塌方等次生灾害，道路中断、房屋受损，灾区群众生活物资严重短缺。面对这一紧急情况，阿里巴巴公益平台迅速响应，联合公益宝贝爱心商家、中华思源工程基金会，携手张家界市微笑公益服务中心、永定区社工站，于6月22日向永定区西溪坪街道、阳湖坪街道、茅岩河镇、沅古坪镇、王家坪镇五个受灾严重区域捐赠500箱方便面、500提八宝粥等生活必需品，总价值达34750元。

在此次驰援行动中，阿里巴巴公益平台充分发挥其数字化优势，精准对接灾区需求，通过与微笑公益、永定区社工站的紧密合作，协调运输车辆，确保物资高效送达临时安置点。物资抵达后，优先将物资发放给孤寡老人、留守儿童及受灾困难家庭，确保这些最需要帮助的群体能够及时得到援助。

许家坊土家族乡红岩村：巧用“小眼睛”平安度过汛期

本报讯（通讯员 龚梓仪）为提升村级防灾减灾救灾能力，保障辖区群众生命财产安全，慈利县许家坊土家族乡红岩村利用“雪亮乡村”设备，在全村主干道、各进出口等重要路段加装高清摄像头24个，基本实现村域范围全覆盖，构建了一套反应迅速、高效立体的监测防控体系，在本轮强降雨天气中发挥了至关重要的作用。

红岩村村域范围广，在防汛工作期间，面对复杂多变的汛期天气，人工巡逻存在耗时长、效率低以及盲区多的弊端，因此，低洼易涝点、山洪灾害易发区、水库河道、地质灾害点附近的摄像头作用十分突出，24小时全天候监测更是为群众生命财产安全筑起高墙。本轮强降雨期间，该村安排值班人员通过电子大屏对9个山塘水库、3个地质灾害点、5户切坡建房户以及各类隐患点进行实时监测，在第一时间发现坍塌、树木倒塌、水位上涨等现象后，立即上报并安排人员前往现场救援，在黄金救援时间内完成处置，真正实现了隐患早发现、险情早处置。

“村域内的高清摄像头具备夜视功能，即使在黑夜也能看得一清二楚，有效防范了风险隐患。”红岩村党支部书记朱成东介绍说，在“小眼睛”的监测下，红岩村成功转移5户12人，及时清理倒塌树木、泥土碎石4处，设立警示牌3处，成功保障辖区群众平安度汛。下一步，该村还将继续探索科技服务群众的新路子，全力打造安全舒适、和谐稳定的新村居，为村域内群众安居乐业撑起一把“安全伞”，大大提升群众安全感与幸福感。

上河溪乡加强汛期防疫消毒政策宣传

本报讯（通讯员 邓德帅 熊国锋）连日来，桑植县上河溪乡在暴雨过后开展灾后重建之际，通过政府微信公众号、宣传资料和上门宣讲等方式，开展汛期防疫消毒政策性知识宣讲。

当前正处于防汛备汛和灾后重建时期。为了更好地引导群众开展汛期灾损农作物补植补种、动植物防疫消毒、环境卫生消毒消杀等工作，确保不出现流行性疫情疫病等问题，该乡通过对接上级疾控部门专业人士提供相关防疫消毒物资和宣传资料，联动乡卫生部门工作力量，在全方位开展相关区域集中防疫消毒基础上，依托线上线下两个渠道，加强群众疫病防控自我保护意识。截至目前，该乡集镇周边、村组干道、农户庭院后等相关区域已完成防疫消毒工作，累计发放政策宣传资料逾1000份。

（完待续）

（完待续）